
Umělá hnízdiště 

Jednou z činností ochránců dravců a sov je výroba, rozmisťování a péče o umělá hnízdiště (především budky a 

podložky). Nutné je dbát při jejich výrobě na dodržování všech metodických pokynů a tak zabránit zbytečným 

zdravotním poškozením či úhynům mláďat. Při rozmisťování budek v terénu je nezbytné minimalizovat veškerá rizika 

(přístup kuny, srážky, oslunění apod.). O vyvěšené budky je nutné se starat (vyměňovat výstelku, kontrolovat 

upevnění a zamezit pádům, ochranu dolní hrany vletového otvoru či kvalitu povrchového nátěru). 

Dřevěné budky: 

 rozmísťování v krajině věšíme na vzrostlé stromy, tedy ve větrolamech, skupinách stromů, na osamocených 

stromech, remízkách, polních lesících, v okrajích lesů. v nouzi je možné instalovat různé sloupy na umístění 

budky. 

 výškové umístění alespoň 6 m vysoko, lépe 8 m, ve větrolamech můžeme budky rozmístit třeba jen 100 – 

150 metrů od sebe 

 vletové otvory je vhodné směřovat na jih až východ a pozičně umístit tak aby bylo maximálně ztíženo 

přeskočení kuny z nejbližších větví a aby ptákům byl umožněn snadný volný přílet a odlet a dobrý daleký a 

přehledný rozhled do okolí 

 je žádoucí budky instalovat v určitém předklonu, aby dovnitř nepronikal déšť 

 brát ohled, aby byla budka nenápadná 

 upevnění je možné přibít prostřednictvím závěsné latě na zadní straně budky, pomocí plechových závěsů 

nebo drátěných ok připevněných rovněž k zadní stěně 

 materiál pro výstelku jednotlivě nebo ve směsích hrabanky, rašeliny, hrubých hoblin, troudu, větviček, sena 

nebo slámy 

  

Hnízdní budka pro poštolku obecnou a kalouse ušatého 

 půdorys 25 x 30 cm a výška 35 cm s tím, že vletový otvor je tvořen celou horní polovinou 

čelní stěny (30x15 cm), případně je umístěn v jednom z horních rohů přední stěny (15x15) 

 poštolky obecně upřednostňují výše vyvěšené a nápadné s dostatečným rozhledem 

 kalousi naproti tomu obsazují více ukrytá a níže umístěná hnízdiště s úkrytovými možnostmi 

(křoviny, husté zavětvení stromů) v blízkosti 

 budku pro poštolku můžeme umístit i na budovách alespoň od 8 – 10 metrů (na věžích, 

komínech, v oknech, na římse, pod okapy, do různých výklenků apod.) 

 Hnízdní budka pro sovu pálenou 

 velikost 700 – 1000 x 500 – 700 a výška 500 mm 

 sova pálená nachází v lidských stavbách jediná vhodná místa k hnízdění (jinde nehnízdí) 

 budky umísťujeme do nejrůznějších objektů a budov (kostelů, zvonic, kravínů, stodol, 

plechových ocelokolen apod.) 

 budky dáváme vždy dovnitř objektu do tmavých prostorů, sovy rády prolézají a schovávají 

se 



 dodržujeme bezpečnou vzdálenost s ohledem na možnost přeskočení kuny do vletového 

otvoru (min. 3 metry od nejbližší možné odrazové plochy) 

 sova je velmi náchylná na časté vyrušování 

Hnízdní budka pro sýčka obecného 

 budky pro sýčka lze umisťovat jak v budovách, tak i na stromech a kůlech 

 budky na stromech můžeme umísťovat na všechny vhodné stromy (zejména na ovocné v 

sadech, v alejích), žádoucí je okolní nízký travnatý porost a blízkost tekoucí vody, budky 

stačí umísťovat i jen 3-5m vysoko, vlet nemusí být namířen do volného prostoru a expozice 

ke světovým stranám není rozhodující 

 budky v budovách umísťujeme do nejrůznějších zemědělských objektů většinou zvenčí na 

zeď pod střechy a okapy, jindy do oken a okýnek nebo dovnitř budov na trám nebo vnitřní 

stěnu 

 dodržet bezpečnostní vzdálenost s ohledem na možnost přeskočení kuny do vletového 

otvoru (min. 3m od nejbližší možné odrazové plochy) 

Hnízdní budka pro puštíka obecného 

 puštík hnízdí jak v lidských stavbách tak i v otevřené krajině 

 nevyvěšovat budky pro puštíka v místech, kde jsou již rozmístěny budky pro sýčka 

 puštíky podporujeme, abychom dosáhli maximální hustoty hnízdících párů (sledujeme-li 

jejich uplatnění v biologickém potlačování drobných hlodavců), protože v současnosti 

plošně nenacházejí dostatek hnízdních příležitostí.  

 velikost budky min. 30 x 30 a výška 40 cm, s vletovým otvorem průměru nejméně 12 cm 

 

Hnízdní podložky 

Hnízdní podložky se pro podporu poštolek a kalousů neosvědčily, protože tito ptáci hnízda nestaví ani nedostavují a 

bylo by nutné je každou sezonu i vícekrát (povětrnostní vlivy) doplňovat hnízdním materiálem, což není z časových 

důvodů reálné. Tyto podložky se dají nabídnout hlavně druhům pro usnadnění stavby vlastního hnízda, tedy těm, 

které si svá hnízda samostatně staví nebo dostavují (orli, káně, luňáci, čápi).  

 

Berličky 

Berličky se rozmísťují do porostů jetelovin a trav po posledním mechanizovaném zásahu pro usnadnění lovu 

dravců a sov v podzimním, zimním a předjarním obdobím. Velké plochy polí bez možnosti usednutí, odpočinku a 

rozhledu ztěžují dravcům a sovám lov, znamenají vysilující létání, oddech daleko od lovišť, případně je nutí k 

pěšímu lovu. Berličky slouží jako stanoviště a skýtají jakýsi rozhled. Jde o různé dřevěné tyče, železné trubky o 

výšce 1 – 2,5 m zaražených do země, na horním konci s dřevěným bidýlkem o délce 30 cm a průměru 2 cm. 

Vzdálenost jednotlivých berliček volíme podle hustoty výskytu hraboše na pozemku (asi 50 – 150 metrů) 

 


